

旅游

□编辑/谢军仁
□版式/张程程
□审校/刘军

碧流河镇皇宫村：

着力打造
旅游驿站

□本报记者 巨海成 文/图

近年来，奇台县碧流河镇借助江布拉克5A级景区风景道优势，对皇宫村闲置院落和地块进行资源整合，依托招商引资项目，着力打造“天山观景台、绿色采摘园、绿色观光农业”文旅+农旅驿站。



6月10日，在奇台县碧流河镇皇宫村茂林笑语乐园，游客正在休憩。



6月10日，在奇台县碧流河镇皇宫村茂林笑语乐园，游客正在游玩。



奇台县碧流河镇皇宫村茂林笑语乐园里的游乐区。

» 新华网评

在“诗与远方”里
壮大幸福产业

□新华社记者 王春雨

411年前的5月19日，明代旅行家徐霞客从浙江宁海出西门，“打卡”天台山，播下泽润后世的旅游产业种子。以此为由来，于2011年设立的“中国旅游日”，见证着中国旅游业快速成长、发展勃兴。

我国已形成全球最大国内旅游市场。既关乎人间烟火，又连接“诗和远方”，旅游业日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业。

前行中的旅游业，促消费、扩内需。

行万里路，铺就万亿产业。数据显示，2023年国内出游人次48.91亿，国内游客出游总花费4.91万亿元。

“尔滨”又“整活”，网民喊话的北境羽绒服“奔现”了。冬季“尔滨现象”火爆时，有网友建议哈尔滨打造寒地服装产业，品牌就叫“北境”。眼下，在哈尔滨市宾县，新成立的哈尔滨北境服装有限公司正抓紧建设厂房，预计10月投入生产。

甘肃天水麻辣烫、山东淄博烧烤、河南许昌胖东来……旅游让一座座城市不仅在国内“出圈”，更吸引着世界目光。在旅游业的带动下，街头巷尾的烟火气、人流如织的市面，喧嚣的建设工地，生动展现中国经济的韧性与活力。

一业兴，百业旺。衣食住行游购娱，旅游业是串起一二三产业的综合性产业，与其相关的上下游产业超过百个，是畅通经济循环的重要抓手。今年一季度，文旅市场供需旺盛，餐饮、交通、文娱等服务消费快速增长。随着城乡居民消费结构变化，旅游带动的特色服务型消费仍有巨大成长空间。

发展中的旅游业，让绿水青山更好变为金山银山。门前是漫如云霞般的花海，身后的红辣椒的小院，家住小兴安岭深处的林场退休职工刘养顺，又迎来一年中最忙碌的时段。大森林、大氧吧吸引了越来越多的游客，砍了大半辈子树的刘养顺开起农家院，生意越做越火。

改善生态环境就是发展生产力。旅游业为青山绿水的守护者们带来源源不断的收入。

近年来，生态文明建设深入推进，长江流域恢复“水清岸绿、鱼跃鸟飞”，古晋阳胜景“汾河晚渡”重现，云南洱海“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的美景常驻。大美中国点燃亿万旅游者的热情，要以旅游业为驱动，推动实现高水平的保护和发展，将良好生态环境持续转化为普惠的民生福祉。

创新中的旅游业，探索人文与经济的共生共荣之道。

以文塑旅、以旅彰文。旅游是文化的重要载体，让人们能够藉此追寻内心充裕、精神富足。

在西湖边体验茶艺、在孔府观看皮影戏、在乌苏里江畔制作鱼皮画。今年“五一”假期，已纳入监测的国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量7257.58万人次，同比增长较去年同期增长6.9%。

进入旅游旺季，故宫博物院、殷墟博物馆等“一约难求”；朝鲜族农乐舞、侗族大歌等非物质文化遗产项目让人如痴如醉；“村晚”“村超”等乡村文化IP火爆上演……历久弥新的中华文化，赋予旅游业不竭的创意源泉和发展动力。

旅游发展正当时，且以诗意向远方。蓬勃发展的旅游业，让人们共赴远方、品味美好，为中国发展注入新活力、打开新空间。

(新华社哈尔滨5月19日电)

杜氏旅游度假区：赛龙舟过端午

本报讯 记者付小芳、通讯员王博、王彦阳报道：端午至，龙舟起。6月8日，昌吉市“龙舟竞渡 粽艾飘香”端午文化旅游活动在六工镇杜氏旅游度假区举行，众多游客欢聚在此，共同感受中华传统文化魅力。

上午11时许，杜氏旅游度假区人声鼎沸，锣鼓喧天，一场精彩的龙舟赛在充满活力与热情的开场表演中拉开帷幕。随着裁判员一声令下，来自昌吉市各基层的9支龙舟队陆续登场挥桨竞渡，只见一艘艘龙舟破浪前行，竞相争先，展开激烈角逐。“一二一二……”参赛队员个个精神抖擞，配合默契，奋力振臂划桨，动作整齐划一，湖面浪花四溅，场面极为壮观。

“加油！加油！”“快冲啊……”临近

终点时，锣鼓声、音乐声、欢呼声、呐喊声汇聚一处，响彻云霄。队员们一边喊着口号，一边奋力挥桨向着终点冲刺，不少游客见此情景，纷纷拿出手机、相机记录下这一精彩瞬间。昌吉市市民妥玉霞高兴地说：“今天是我第一次看龙舟赛，场面太精彩了，也很壮观，节日氛围拉满，真是不虚此行。”

最终，经过1个多小时的激烈角逐，昌吉市六工镇西五工村团结大队龙舟队、四户坝村鱼香龙舟队、沙梁子村烈火龙舟队分别斩获第一、二、三名。

昌吉市六工镇西五工村团结大队龙舟队队长姚永介绍，他所在的龙舟队队员都由当地村干部组成，平均年龄40岁，为了此次比赛，他们提前一周就开始准备了。姚永说：“我们龙舟队是第一

次参加比赛，没想到能获得第一名的好成绩，感觉非常高兴。这次比赛也展示了我们西五工村团结一心、奋勇向前的良好精神面貌。”

近年来，昌吉市重点围绕完善乡村旅游基础设施和公共服务，有机结合本地传统民俗举办各类文化节庆活动，吸引众多游客来昌旅游打卡，从而带动文化旅游业发展。今年，昌吉市以端午文化为载体，不断丰富文化体验新玩法，涵盖赏、游、学、玩、摄、食、购等多元特色体验活动，积极传承传统文化，擦亮昌吉市文旅品牌。

当日除了扣人心弦的龙舟赛，还开展了文艺表演、趣味游园、狮王争霸等一系列丰富多彩的文化娱乐活动。

昌吉市六工镇副镇长袁泽坤说：

“龙舟赛作为昌吉市端午民俗活动名

片，已经连续举办九届，今年的龙舟赛相比以往，还增加了舞狮、萌宠观赏等多元化活动内容，吸引众多基层群众积

极参与其中，从而提升节日氛围，在此，我们也诚邀疆内外的游客来昌吉市六工镇观光游玩。”

扫一扫，观看视频



龙舟队队员奋力挥桨向着终点冲刺。

□本报记者 付小芳摄

泉子街镇桦树园子湿地公园：

“露营+”玩出新花样

本报讯 通讯员李夏报道：进入夏季后，地处吉木萨尔县泉子街镇的桦树园子湿地公园又热闹起来了，轻奢露营地吸引不少游客慕名而来体验游玩。

位于湿地公园核心区的公园度假村，2013年被自治区旅游局评定为三星级农家乐，是集生态农业、水产品养殖、休闲垂钓为一体的度假乐园。经过近几年的开发，现形成以果蔬采摘、农家土豆宴、夏日垂钓、冬日滑雪、溜冰等休闲观光为主的生态旅游园区。

桦树园子湿地公园的轻奢露营地，青草地里点缀着各式各样的帐篷，备一桌美食，约三五好友围炉夜话，伴星空入眠，沐晨光醒来，吸引不少游客慕名而来体验游玩。网红主播黑玫瑰说：“这里的景色宜人，生态接近原始，白天可以垂钓、划船，品尝特色土豆宴，晚上参加篝火晚会，还能一边欣赏湿地夜景，一边和伙伴们围炉吃烧烤，特别惬意，给我的直播间增加了不少人气。”

芨芨草、桦树、柳树、松树、榆树以及各种果树，长得郁郁葱葱。地上的花儿争奇斗艳，清澈的泉水从泉眼汩汩涌出。“这里景色确实挺好，空气也很清新。晚上住在这里，温度也比较适宜。”乌鲁木齐游客郭晓说。

随着露营经济的不断升温，泉子街镇抢抓市场风口，引进2个露营基地项目，为乡村旅游产业发展注入新活力。经过2多时间运营，泉子街镇“露营



图为吉木萨尔县泉子街镇桦树园子湿地公园的露营基地。

□李 夏摄

游”知名度、美誉度逐渐提高，越来越多的游客来这里寻找“诗与远方”。桦树园子湿地公园露营基地负责人李新远说：“整个营地可接待游客200人左右，周末游客比较多，每天营业额高达万元。”

近年来，泉子街镇充分发掘和利用自然优势，大力培育新业态，形成“旅游+农业”“旅游+餐饮”“旅游+休闲”“旅游+生态”推进旅游业可持续发展，激发文旅新消费活力，带动乡村游。

域旅游发展新模式和新格局，以“旅游+交通”实现旅游一路风景一路行，以“旅游+小城镇建设”打造田园综合体，以“旅游+农业观光旅游”、“旅游+餐饮”打造农家土席特色小吃，以“旅游+生态”推进旅游业可持续发展，激发文旅新消费活力，带动乡村游。



图为游客在油菜花田拍照打卡。

□本报记者 左晓雨摄



扫一扫，观看视频

六工镇十三户村：油菜花开引客来

本报讯 记者左晓雨报道：“人逢盛世喜事多，笑声谱作欢乐歌……”6月8日上午，伴着悠扬的旋律，昌吉市第三届油菜花乡村旅游暨第二届寻“艾”之旅文化大集活动在昌吉市六工镇十三户村开幕。

活动现场，游客络绎不绝、热闹非凡，精彩的歌舞节目竞相登台，让大家一饱眼福，油菜花海迎风绽放，满眼金黄，不少游客走进花海，共赴一场花田盛宴。

六工镇副镇长、十三户村党总支书记楚保金介绍，本届油菜花乡村旅游节以油菜花和艾草为媒，为游客精心打造了一场“赏、游、学、玩、摄、食、购”要素齐全、全身心贴近大自然的乡村旅游盛会。游客可以观赏油菜花田、艾草基地、特色民居村落，还可以品味特色铁锅红烧鱼等。

如画的景色、淳朴的民风以及特色美食吸引着众多游客纷至沓来。本届乡

村旅游节吸引了乌鲁木齐、昌吉、五家渠等地众多游客来到十三户村，近距离观赏乡村花海的独特美景，沉浸式体验乡村田园的休闲生活。

“美景让人心旷神怡，美食让人流连忘返，真是不虚此行。”五家渠市游客刘晓红说。

“我们以花为媒、广交朋友、展示形象，开展形式多样、内容丰富的活动，目的在于充分利用油菜花独特的农业旅游资源价值和艾草产业优势，擦亮十三户乡村旅游文化品牌，促进农旅融合发展。”楚保金说。

近年来，十三户村坚持绿色发展理念，以油菜花、艾草、有机蔬菜等特色种植业为基础，延伸农业产业链和价值链，推动农业与休闲旅游、饮食民俗、红色教育、研学体验、健康养生等产业深度融合，蹚出了一条农旅融合发展的乡村振兴之路。

近年来，生态文明建设深入推进，长江流域恢复“水清岸绿、鱼跃鸟飞”，古晋阳胜景“汾河晚渡”重现，云南洱海“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的美景常驻。大美中国点燃亿万旅游者的热情，要以旅游业为驱动，推动实现高水平的保护和发展，将良好生态环境持续转化为普惠的民生福祉。

近年来，生态文明建设深入推进，生态建设取得显著成效。

近年来，生态文明建设深入推进，长江流域恢复“水清岸绿、鱼跃鸟飞”，古晋阳胜景“汾河晚渡”重现，云南洱海“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的美景常驻。大美中国点燃亿万旅游者的热情，要以旅游业为驱动，推动实现高水平的保护和发展，将良好生态环境持续转化为普惠的民生福祉。

近年来，生态文明建设深入推进，生态建设取得显著成效。

近年来，生态文明建设深入推进，生态建设取得显著成效。

近年来，生态文明建设深入推进，生态建设取得显著成效。